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PREFAŢĂ 
 
 Teoria informaţiei şi a codării este considerată o ramură a 
matematicilor aplicate. Fundată în anul 1948 de Claude Elwood Shannon 
prin cele două studii de imens răsunet pe care le-a publicat în revista 
laboratoarelor Bell, este astăzi o ştiinţă puternică, de mare întindere, ce 
continuă să se dezvolte cu aceeaşi vigoare. La această expansiune contribuie 
desigur şi generozitatea cu care susţine prin rezultatele ei dezvoltarea altor 
numeroase ştiinţe, de la teoria sistemelor de comunicaţie şi teoria sistemelor 
inteligente de transport până la filologie şi lingvistică, trecând prin biologie, 
medicină, sociologie şi atâtea altele. 
 Această carte este suportul de curs ce se predă studenţilor din anul II 
de la facultatea de transporturi, secţia de telecomenzi şi electronică în 
transporturi. Desigur, nu este decât o introducere în teoria informaţiei şi a 
codării. Autorii s-au străduit să prezinte ideile fundamentale şi cunoştinţele 
esenţiale cât mai clar, punând astfel cât mai solid bazele pe care studenţii, 
viitori ingineri, vor putea continua să construiască, după aspiraţiile şi 
necesităţile profesionale. 
 Capitolul 1 este o scurtă introducere în teoria probabilităţii, absolut 
necesară având în vedere că studenţii de la facultatea de transporturi nu au 
prilejul să o înveţe la cursurile de matematică din programa de studiu. 
 Capitolul 2 introduce noţiunile fundamentale de entropie şi de 
informaţie în sens matematic. Este, de asemenea, definit un proces Markov. 
 Capitolul 3 este dedicat codării sursă. Se prezintă teoremele 
fundamentale ale codării sursă, inegalitatea lui Kraft-McMillan şi principiul 
codării entropice. Dintre codurile cu lungime variabilă a cuvintelor de cod, 
este descris doar codul Huffman, ca fiind cel mai performant. În încheiere, 
se descrie o variantă a importantului algoritm de codare Lempel-Ziv. 
 Capitolul 4 este o scurtă introducere în tehnicile de transmisiune 
digitală a informaţiei. Scopul acestui capitol este de a permite studentului 
să-şi facă o idee clară despre cauzele erorilor ce inevitabil apar în procesul 
transmisiunii digitale a informaţiei pe orice canal de comunicaţie şi de a 
deveni astfel conştient de necesitatea utilizării codurilor detectoare şi 
corectoare de erori. 
 Capitolul 5 descrie câteva tehnici elementare de modelare 
matematică a canalelor de comunicaţie şi defineşte capacitatea unui canal cu 
ajutorul informaţiei mutuale între intrare şi ieşire. 
 Capitolul 6 este o introducere substanţială în teoria codurilor bloc 
liniare. În afară de teoria clasică a codării şi decodării algebrice, se prezintă 
şi elemente recent intrate în patrimoniul teoretic, cum sunt structura trellis şi 
decodarea suplă a codurilor bloc liniare. 



 Capitolul 7 dezvoltă teoria codurilor ciclice, care sunt o subclasă 
importantă a codurilor bloc liniare. 
 Capitolul 8 este rezervat unor coduri particulare a căror importanţă 
deosebită a fost demonstrată de trecerea timpului: codurile Hamming, 
codurile Reed-Muller şi codurile BCH. Sunt, de asemenea, definite codurile 
Reed-Solomon, deosebit de importante în practică, în special în calitate de 
coduri exterioare în codurile concatenate. 
 În sfârşit, capitolul 9 este dedicat codurilor convoluţionale, a căror 
importanţă nu este mai mică decât cea a codurilor bloc. Din diversele 
metode de decodare cunoscute, este prezentată singura optimală, bazată pe 
aplicarea algoritmului Viterbi. 
 Bibliografia este selectivă şi facultativă. Ea poate fi neîndoielnic 
utilă celor care vor resimţi nevoia de a afla mai mult decât poate oferi acest 
curs introductiv. 


